

丰泽区第三实验小学小记者走进泉州华侨历史博物馆

巧手剪纸迎春 领略非遗魅力

融媒体记者 林婷瑜 黄巧玲 文图

近日,丰泽区第三实验小学总校与城东校区的小记者们,走进泉州华侨历史博物馆,参与“‘侨’见新年”非遗窗花剪纸活动。活动现场,博物馆工作人员为大家讲述剪纸艺术的起源与发展脉络,阐明非遗剪纸在中华优秀传统文化里的重要意义,还特别讲解了剪纸艺术如何巧妙融入侨厝、华侨历史博物馆外观等华侨元素,使作品更具独特韵味。在非遗窗花剪纸活动中,老师一边实操演示,一边讲解剪纸基础技法。小记者们手持红纸与剪刀,小心翼翼地尝试着,现场洋溢着欢笑声。不多时,在老师的悉心指导下,一幅幅寓意吉祥、形象生动的剪纸作品应运而生。



小记者们聚精会神地创作剪纸作品

★指尖上的非遗魅力

□小记者 苏悦莹
(丰泽区第三实验小学三年级)

桌上的剪纸样式繁多,有寓意团圆的窗花、饱含祝福的福字、象征新生的春字,因明年是蛇年,可爱的小蛇剪纸也格外吸睛。我拿到的是“春”字与福袋样式,看着那鲜艳的红纸,仿佛嗅到浓浓的年味。

开始剪“春”字了,我依照老师讲的,先将图案沿虚线对折,接着拿起剪刀,小心翼翼地沿着虚线裁剪,最后专注于“春”字内部的小图案。在剪刀的开合间,纸屑簌簌落下,不一会儿,一个精美的“春”字便呈现在眼前。

这次活动,让我真切领略到剪纸

的魅力。一把剪刀,一张薄纸,经一双巧手,就能化为一幅精美作品。剪纸艺术,无疑是中国传统文化中的一颗璀璨明珠。

(指导老师:周可茜)

★剪窗花 迎新春

□小记者 张依晨
(丰泽区第三实验小学城东校区六年级)

窗花,每逢过年,人们总爱贴上它,祈愿新一年能有个“好彩头”。

“现在,请小记者们拿出剪纸材料,开始动手吧!”老师的话音刚落,我立马朝着那张绘有小蛇图案的红纸“下手”。只听“咔嚓咔嚓”几声,小蛇的轮廓便初步成型,接下来得特别留意蛇尾巴,左右可是有区别的,千万别剪错了。紧接着处理内

部轮廓,我将纸对折,小心翼翼地剪好半边图案,然后缓缓展开,一条头顶元宝、手捧聚宝盆的可爱小蛇瞬间跃然纸上。

初尝成功的喜悦,我的“奇思妙想”愈发按捺不住——打算自己设计一个窗花图案。我拿起红纸,先沿对角线对折,再把左右两边的纸分别往中间对折,折成“冰激凌”的形状。接着,我在纸上精心绘制了花卉图案,并配上一些精巧的花纹。最后,剪去多余部分后展开一看,哇!实际效果远超预期,层层叠叠的纹样相互交错却不显凌乱,恰似万花筒中盛开的花朵,在红纸上热烈绽放。

我满心欢喜地带着剪好的作品走上台,只听照相机咔嚓一声,我灿烂的笑容与那盛放的窗花一同定格在相片里。我想,这也是新年的美好礼物。

(指导老师:邓娜)

★指尖流转的美好传承

□小记者 黄星涵
(丰泽区第三实验小学城东校区四年级)

我们跟着老师学习剪纸技法,先将纸对折,再对折,特定形状便呈现出来。剪去中间阴影部分再展开,美丽图案在灵动指尖上诞生。这折与剪之间,蕴含着大学问,每一折每一剪,似在诉说古老故事。瞧,一幅幅寓意吉祥、充满侨乡特色的窗花在我们的巧手下逐渐成型,每一件作品都融入我们的美好祝愿,无不展现着对美好生活的追求。

(指导老师:吴婷窈)

★为非遗传承出一份力

□小记者 苏逸暄
(丰泽区第三实验小学三年级)

开始剪纸了。起初,我手忙脚乱,剪纸手法生疏,好在向老师请教后,我渐渐掌握要领。我精心剪出漂亮的窗花,又尝试创作小蛇形状的。顺利剪好后,我耐心地将作品粘贴在展示板上,拍下合影留念。

此次活动,让我深切领略到传统艺术的魅力,沉浸于剪纸的乐趣之中,我愈发珍视这些非遗文化,希望能为其传承发展贡献一份力量。

(指导老师:黄清梅)

洛江区马甲第二中心小学小记者参观泉州市医疗废物处置中心

探秘医废处置 争当环保卫士

通讯员 杜晶晶 文图

近日,洛江区马甲第二中心小学的小记者们参加由洛江生态环境局组织的环保设施公众开放活动。活动当天,小记者们首站抵达泉州市医疗废物处置中心,通过实地参观和工作人员的详细讲解,了解了医疗废物的处置流程及全市医疗废物处理的整体概况。

随后,小记者们前往泉州市室仔前垃圾填埋场进行实地探访,细致了解生活垃圾填埋的处置工艺与流程,引发了对垃圾处理问题的思考。最后,志愿者老师为小记者们带来一堂生动的垃圾分类知识课。在互动问答和实践活动中,小记者们不仅增长了知识,还激发了对环保的热情。

通过此次活动,小记者们对环境保护有了全新的理解,大家纷纷表示,将积极争当环保小卫士,从自身做起,为守护美丽家园贡献自己的力量。



小记者们了解医疗废物的处置流程

★科技的强大力量

□小记者 杜欣妍
(马甲第二中心小学五年级)

站在焚烧车间的中央数据控制平台前,工作人员详细地为我们讲解了医疗废物的焚烧流程。那些曾令人担忧的医疗废物,在高科技的助力下,被转化为灰烬或清水。那一刻,我深切感受到科技的强大力量,也体会到环保工作的艰辛与不易。

这次经历也让我深刻意识到垃圾分类的重要性。只有我们每个人都积极行动起来,努力维护生态平衡,才能真正守护好自己的家园,让它始终保持生机与活力。

(指导老师:蔡培佳)

★垃圾分类意义大

□小记者 吴新雨
(马甲第二中心小学五年级)

我们从高处远眺,看到一座封着黑色薄膜的小山包,在得知这是一座垃圾山后,心情变得无比沉重,意识到环保问题迫在眉睫。这时,志愿者们讲述垃圾产生的源头,让我们了解到日常生活中所产生的垃圾数量惊人,且不合理的处理方法会给环境带来巨大危害。志愿者们着重强调了垃圾分类的重要性,指出其最终目的是实现资源有效回收并减少环境污染。我们还通过有趣的互动游戏,增长了垃圾

分类的知识。我希望能将这些知识传递给家人和朋友,呼吁大家共同参与垃圾分类。

(指导老师:蔡培佳)

★守护城市健康防线

□小记者 杜婉萱
(马甲第二中心小学四年级)

一走进大门,严谨有序的氛围便扑面而来,高高的烟囱矗立,机械设备繁忙运转……讲解员告诉我们,这里肩负着全市医疗废物安全处置的重任,是守护城市健康的一道关键防线。要知道,医疗废物的危险程度远高于普通生活垃圾,一旦处理不当,不仅会引发病菌传播,还可能严重污染土壤和饮用水源。

我们紧随讲解员的步伐,走进车间,详细了解了焚烧车间、污水处理车间以及医疗废物移动处置平台等设备。讲解员耐心讲解了医废分类的标准以及各车间医疗废物的具体处理流程。通过这一过程,我深刻认识到医疗废物处置流程的复杂性。从分类收集暂存到无害化处理,每一个环节都至关重要,不容丝毫马虎。

这次活动不仅让我增长了见识,更让我深刻体会到环保的重要性。我们每个人微小的环保行动,都是对城市、对地球的一份悉心呵护。

(指导老师:谢淑婷)